

Rusku hrozí hlad následkem nedostatku dopravních prostředků

Ve velkých městech Ruska panuje velký nedostatek potravin a situace se horší.

Petrohrad, 24. ledna. — Moskva, Petrohrad a všechna velká města na severu Ruska mají nedostatek chleba. Chlebové porev v Petrohradu sníženy byly na čtvrt libry denně a potravní komise obmezila spotřebu vajec na dívky pod 3 roky stáří a každému dítěti povolovány jsou čtyři vejce měsíčně. Ale vejce není možno získati za žádnou cenu. Komise také obmezila spotřebu čerstvého masa na dívky ve věku od 3 do 12 roků a sice půl libry měsíčně každému.

Brambory nahrazují chleba v Novgorodu a v jiných místech severního Ruska, ale je dlužno na ně platiti 18 centů za libru a neunajetné vrstvy nejsou schopny si je zakoupiti. Od rozpuštění konstitučního shromáždění a zmizení nádeje na dohodu mezi spornými politickými stranami, zájem veřejnosti soustředil se na otázku nedostatku potravin, způsobenou hlavně ochromením dopravy. V důsledku uzavření bank došlo k zastavení obchodu a transportace.

Věra vesly v platnost rozkazy o zastavení dopravy na osobních vlacích, aby umožněna byla doprava potravin ze Sibíře a jižního Ruska na sever. Železniční zřízení zůstali při své práci a snaží se udržeti dopravu v chodu, ale lokomotivy jsou značně poškozeny a doprava je také stěžována tlupami vojáků z různých sekcí, kteří tváří na tom, že musí doopravě jít dána být přednost před dopravou nákladů. Teně všechny vlaky, přijíždějící do Petrohradu, jsou naplněny vojáky.

Bývalí bankovní zaměstnanci v Petrohradu a v Moskvě odpráží pracovati pod řízením Smoluchovského institutu. Vybrání peněz na čky je obmezeno na 500 rublů denně na jednu osobu a dlouhé linie jsou tvořeny před bankami následkem odkladů a obtíží při získávání peněz. Bolševičtí agenti otevírají bezpečnostní schránky v bankách a konfiskují zlato a stříbro pro vládu a místo nich dávají do oběhu papírové peníze.

Pouliční káry a osvětlovací zářivky v Petrohradu často suspendují operaci následkem nedostatku paliva. V době ježdění pouličních kar tyto jsou naplněny vojáky do té míry, že doprava obecně je poškozena. Káry jsou značně poškozeny a opravy je možno získati s obtížemi. V Moskvě pouliční káry jsou ještě v horším stavu.

Vojáci a námořníci po celém severním Rusku stali se potulnými oběhovníky. Vypravují se na venkov a vrací se s sebou s chlebem, masem, tabákem a cukrem. V obědech není možno získati žádných zásob, ale ulice jsou plny vojáky, kteří nabízejí různé potřeby za vysoké ceny. — Petroleje a olej není možno v Petrohradu získati a svěčky prodávají se za 75 centů libry. Jedna libra cukru je dovolována jedné osobě měsíčně listkem, s nímž možno jej koupiti za 22 centů. Bez listku ale dlužno platiti 75 centů za libru. Mouku není možno získati za žádnou cenu a čerstvý chleba možno získati na chlebenky za 5 centů libru. V moskevském a samarském distriktu panuje hlad.

Tisíce lidí pochodovalo večer při tiché demonstraci po pohřebních službách za Longvina, sibiřského člena konstitučního shromáždění a jiných obětí páteční demonstrace. Město bylo klidno po celý den, ve výrocích "krvavé neděle," 9. ledna, 1905.

Rakouský kabinet resignoval.

Amsterodam, 22. ledna. — Rakouské ministerstvo resignovalo, dle vídeňské depeše, uveřejněné v časopise Berliner Morgenpost večer. Hrabě von Toggenburg, ministr vnitra, pokouší se sestaviti nové ministerstvo, dle vídeňské depeše. Stávkovní hnutí šíří se z Uher a Vídně na Čechy a Moravu. V Krakově a různých jiných místech duální monarchie došlo k velkým demonstracím.

K námořní bitvě u Dardanell.

Londýn, 23. ledna. — Jako doatek ku zprávě o zničení dvou proslulých tureckých křižníků, bývalých do německých válečných lodí Goeben a Breslau, se oznamuje, že 172 členů mužstva křižníku Midallu, dříve Breslau, bylo zachráněno po bitvě mezi anglickými a tureckými válečnými loďstvem u vjezdu do Dardanell. Z celkového počtu 310 mužů na anglickém monitoru Raglan a malém monitoru M-28, ztracených v bitvě, doposud zachráněno bylo 132 trosčinek. Breslau a křižník Sultan Selim, bývalý německý křižník Goeben, byly minovány, dle sdělení úřední zprávy. Goeben je nyní vytvrle bombardován anglickými vzduchoplavci ve vodních úžlinách, kde uvázl po nárazu na minu. Goeben a Breslau, jak praví oznámení, vyrazily z Dardanell v neděli ráno, aby napadly anglické válečné loďstvo severně od ostrova Imros. Po potopení Raglanu a malého monitoru Breslau byl přinucen, aby vjel do anglického minového pole. Goeben plul plnou parou směrem ku Dardanellům a narazil na minu nedaleko vjezdu. Turečtí torpédoborci, přispěchavši ku pomoci křižníku Breslau, byli zahánáni anglickými torpédoborci. Obě tyto lodi nepochybně řízeny byly německým mužstvem přes to, že bylo oznámeno, že Turecko je zakoupilo. Staly se proslulými svými nájezdy na Černé moře, při kterých natropily mnoho škod Rusům. Po každém takovém nájezdu podarilo se jim uniknouti zpět do Carigradu. Oba byly několikráte poškozeny anglickými ponorkami a vzduchoplavci, ale vždy byly opraveny. Jeví se pochybnost, že Goeben unikne zkáze. Nalézá se nyní na milosti a nemilosti anglického válečného loďstva, které může jej bombardovati na dlouhou vzdálenost.

Stávkovní hnutí v Rakousku je revolucní.

Curých, 23. ledna. — Dle depeší sem dosáhly prohlásil socialistický poslanec Renner na schůzi ve Vídeňském Novém Městě, že nejsou hospodářské motivy hlavní příčinou zastavení všech industrií stávkou, nýbrž že jedná se o revoluční hnutí za účelem zabránění prodloužení války aneksačními doktrínami Teutonů. Dělnici nestávkují v důsledku snížení ceny chleba, ale protože jsou rozhodnuti zabrániti požadavkům aneksi, které mohou válku jenom prodloužiti. Zprávy naznačují, že stávky vypukly v Plzni, Mostě, Liberci, Brau a v jiných městech v Čechách a na Moravě. Počet stávkujících dělníků se odhaduje na 1,120,000.

President Wilson odpověděl na Chamberlainovu řeč.

Washington, D. C., 23. ledna. — President Wilson vydal prohlášení, jež je odpovědí na řeč, kterou senátor Chamberlain pronesl v New Yorku v sobotu ohledně nedostatečnosti na straně vlády ve válečných přípravách. President prohlašuje, že Chamberlain přikrueje pravdu a že jeho kritika je nespravedlivou. Vyšetřování a kritování nikterak nepopohalno práci, která nalézá se v proudě, dle jeho prohlášení, naopak spíše v ní způsobilo zbytečný odklad. Navrhované zákonodárství senátovním vojenským výborem pro vytvoření válečné rady a odboru municiího přišlo po té, kdy učinila opatření ohledně reorganizace byla dohotovena. President prohlásil, že považuje sekretáře Bakera za jednoho z nejchopnějších úředníků, jaké kdykoliv poznal a že země se brzy přesvědčí, zda jeho kritické rozumění práci, kterou tento měl na starosti. President je toho názoru, že senátor Chamberlain nemá úplné znalosti o práci prováděné jednotlivými odbory vládními, když může tvrditi, že ve všech odborech jeví se neschopnost. Předsedá Wilson znovu naznačil, že pracovati bude proti utvoření válečné rady, jak navržena byla v senátu.

Tri Američané usmrceni v boji.

Washington, D. C., 24. ledna. — Generál Pershing oznámil jména tří amerických vojáků, kteří usmrceni byli v boji s Němci v úterý. Pershingova zpráva naznačuje, že k srážkám mezi americkými vojáky a Němci docházeli nyní častěji. Jeden americký voják usmrcen byl v boji s Němci v neděli.

Nikolaj Lenin o rozpuštění konstitučního sněmu.

Petrohrad, 23. ledna. — Nikolaj Lenin, bolševický premier, mluvil v zasedání ústředního výkonného výboru o rozpuštění konstitučního shromáždění a mezi jiným prohlásil: "Konflikt mezi dělníkem a vojenskou vládou a konstitučním shromážděním vzrůstal od ruské revoluce. V únoru revoluce byla politickou revolucí městáků, v které konstituční demokracie došlo úspěchu, srušeny čarism. V říjnu pak došlo k sociální revoluci a dělnické třídy prostřednictvím dělnických a vojenských delegátů staly se svrchovanou autoritou. Utvořením dělnických a vojenských delegátů ruský proletariát přinesl něco nového do revoluce. Není nic podobného v historii revolucí v západní Evropě, vyjímaje pařížské komuny. Dělničtí a vojenští delegáti nejsou vázání žádnými pravidly anebo tradicemi k staré měšťácké společnosti. Jejich vláda vzala veškerou moc a práva do svých rukou." Po zakončení schůze ústředního výkonného výboru bylo oznámeno, že konstituční shromáždění porazilo se samo, poněvadž postavilo se proti přání dělnických tříd reprezentovaných bolševickými členy.

Bitva ve vzduchu nad Verdunem.

Paříž, 23. ledna. — Tisíce vojáků v okolí Verdunu v sobotu byli svědky vzrušující bitvy ve vzduchu, která skončila zničením tří německých strojů. Odpoledne prvního jasného dne v posledních několika týdnech skadrona šesti nepřátelských strojů objevila se nad zničeným městem Verdunem. Zatím co protivaletická děla zahájila palbu na nepřátelské letce, tři francouzští vzduchoplavci se vnesli v pokus zabrániti útupu Němcům. Jeden z nepřátelských letců napadl francouzský pozorovatel balon a podarilo se mu jej zapáliti. Pozorovatel snesl se dolů pomocí padáku. Jeden francouzský letec zachytil tento nepřátelský stroj do ohně strojevé pušky a srazil jej dolů. Týž Francouz pak zahájil pronásledování jiných německých letců a po prudkém boji srazil dolů další německý stroj se zlomenými křídly. O hodinu později třetí nepřátelský stroj sražen byl stejnou francouzskou vzduchoplaveckou skadronou. V neděli ráno čtyři nepřátelské letce podlehli v boji s francouzským letcem nedaleko tohoto místa.

Dva ministři z kabinetu Kerenského usmrceni.

Petrohrad, 23. ledna. — A. I. Singarov, ministr financí v Kerenského kabinetě, a prof. F. F. Kokoškin, státní kontrolor pod Kerenským, byli zavražděni na svých lůžkách v námořní nemocnici. Oba byli nedávno dopraveni z pevnosti petro-pavelské do nemocnice následkem vážného onemocnění. Asi tisíc ozbrojených mužů vniklo do nemocnice a žádali, aby jim byla ukázána lůžka bývalých ministrů. Ministr Kokoškin usmrcen byl ve spánku. Dvě kule byly mu vypáleny. — Singarov se probudil a protestoval. Šest kul vypáleno bylo po té do jeho těla. Útočníci po té opustili nemocnici. Singarov a Kokoškin zatčeni byli bolševiky v minulém měsíci, přes to, že zvoleni byli delegáty do konstitučního shromáždění a požívali immunity. Byli prominěnými členy strany konstitučního demokrata, proti které bolševici stojí jako proti zástupeční buržoazie.

Kanclér Avery půjde do Washingtonu jako chemik.

Washington, D. C., 24. ledna. — Samuel Avery, kanclér university nebrasské od 20. května, 1909, dočerbě se dne 1. března do Washingtonu, aby sloužil jako příručí předsedy chemického výboru národní obranné rady až do 1. září, 1918. Rada regenta povolila mu na tu dobu dovolenou. Kanclér Avery je nejnom schopným administracním úředníkem, ale stejně zkušeným chemikem, získav vzdělání na různých universitách v Americe a v Evropě.

Tri američtí vzduchoplavci usmrceni.

Washington, D. C., 24. ledna. — Poručík William H. Cheney a Oficer P. Sherwood a aviatik Geo. A. Reach byli usmrceni v neděli při srážce aeroplánů nad aviatickou americkou letkou ve Francii.

Brazílie pošle armádu proti Němcům.

Paříž, 22. ledna. — V několika následujících měsících Brazílie bude mít v pohotovosti armádu o několika stech tisících mužích, kteří zaujmou budou moci místo po hoku svých spojených ve Francii a na konci roku bude mít armádu o 2,000,000 mužů. Takové prohlášení učinil brazilský senátor De Mello Machado v interviewu, uveřejněném v časopisu Petit Journal. Brazílie má 25,000,000 obyvatel a armáda o 2,000,000 mužů znamená by šestinu veškerého mužského obyvatelstva. Machado prohlásil, že pro Brazílii je to otázka etí, aby přispěla na bitevní frontu ve Francii, tak aby podílela se na zápase o obranu světové svobody. Německo, dle jeho náhledu, považovalo vyhlášení války Brazílií za velmi důležité. Stejnou taktiku zaujalo vůči Anglii na počátku zápasu a nedávno s ohledem na Spojené Státy. Brazílie ale má v úmyslu Německo vyvést z tohoto klamu. Před válkou armáda a námořnictvo Brazílie měly celkem 150,000 mužů. Ale země tato s 25,000,000 svých obyvatel může snadno shromáždit armádu o 2,000,000 mužů. V několika měsících Brazílie bude pohotova poslati silnou armádu na bojiště ve Francii, aby bojovala po hoku spojených. Brazílie vyhlásila válku Německu 26. října minulého roku.

Stávky v Rakousku se šíří.

Londýn, 22. ledna. — Stávkovní hnutí rychle se šíří po celém Rakousku-Uhersku a spojuje se s požadavkem o uzavření okamžitého míru, dle depeší získaných zde ze švýcarských a holandských pramenů. Všeobecná stávka byla prohlášena v Budapešti v pátek, kdy celý dopravní systém přišel k zastavení, zatím co ze všech částí duální monarchie docházely zprávy o demonstracích. Potravní otázka a otázka míru byly jedinými předměty jednání v zasedání rozpočtového výboru rakouské poslancecké sněmovny v pátek. Socialisté, dle dosáhly depeší, popisovali situaci jako velice vážnou a prohlásili, že mír nemůže být dlouho odkládán. Hrabě von Toggenburg, ministr vnitra, sdělil poslancům, že jsou na dohodu v mírovém jednání v Brestu Litevském.

Senátor Stone nazývá Roosevelta kaiserovým agentem.

Washington, D. C., 22. ledna. — Senátor Stone z Missourie odsuzoval večer v senátu bývalého presidenta Theodora Roosevelta jako "nejmnohemjšího agenta kaiserova a nejvíce podvat rozsvájejícího muže v Americe." Stone napadal ty, kdož dělají politik v války. Mluvě o Rooseveltově kritování Wilsonovy administrace, Stone prohlásil: "Srdce tohoto muže vzplálo ambicemi a tento řádí jako šílenec. Na vlastní svou zodpovědnost jako senátora prohlašuji, že od našeho vstupu do války Roosevelt byl ohrožením a překážkou úspěšného vedení války. Jeho hlavní myšlenkou nebylo pomoci vládě rozluštití moeně problémy, jež bylo nutno rozluštití, nýbrž pomyslet hlavně na sebe." V dalším pak prohlásil, že Roosevelt může si dovoľiti říci to, co u obvyčejného občana znamenalo by odsouzení pro neloyalitu. Stone po té mluvil o špatných poměrech v evičebních táborech a kritisoval Hoovera ohledně výnosu o šetření cukrem.

Dny bez vajec a cukru k ušetření zásob potravin.

Chicago, Ill., 21. ledna. — Vede dosavadních dní bez masa, pšenice a vepřoviny lid ve Spojených Státech bude brzy nucen zachovávat dny bez vajec a cukru, dle prohlášení Harry A. Wheelera, potravního administrátora v Illinoisu. Oznámení v tomto smyslu učiněno bude z Washingtonu, jakmile plány budou dokončeny, dle Wheelerova oznámení.

Nová guillotina popraví 500 lidí najednou.

Londýn, 22. ledna. — Moderní věda přišla ku pomoci bolševikům v Rusku, jestliže chtějí napodobiti francouzskou revoluci a používat guillotiny. Inženýr jménem Bluhin, předložil nový druh této vražedného přístroje radě lidových komisárů, dle zprávy získané. Tento přístroj řízen je elektrinou a popraví 500 obětí jedním tahem.

Dr. B. DIENSTBIER
český zubní lékař
715-716 City National Bank Building
(16. a Harney ulice)
TEL. DOUGLAS 4284

Nejmodernější
na jižní straně města
Rožnický a Užn
náský závod vlastní v. o.
(401 jižní 16. ul.)
CYRILL HRONEK
Výborné uzenářské zboží atd.
Tel. Douglas 1316

Národ náš jest roznícen
z do nehlubších svých základů.
MUŽI — ŽENY — PENIZE
mobilizuj se pro
OCHRANU NAŠICH DOMOVŮ
Neskladití obranu pro domove
jest čestnější polížení na život u
Světových Dřevařů
(Woodmen of the World)
\$30,000 (ještě) \$25,000,000.00 aktiv
J. T. YATES, W. A. FRAZER,
stručovný klerk, vzorovaný učitel
Woodman of the World Building,
Omaha, Neb.

Moderně zařízený a největší
fenzický a uzenářský závod
vlastní nejstarší fenzík,
V. F. KUNCL
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zásoby
čerstvého různého masa, jakož i
znamitých domácích uzenářských výrobků.
Ceny levnější nežli kdekoli jinde. Zboží
možno objednat telefonem:
Douglas 1193.

Adolf A. Tenopír,
Český právník.
Úřadovna: čis. 1325, roh 14. a
William ulice
OMAHA NEBRASKA
Telefon: Doug. 5397.
—Veřejný notář—

JOHN J. OSTROVIČ
praktický plumbař,
licencovaný pro Omahu a South
Omahu,
vykonává vždy první třídy
v oboru plumbařském, savádění
spodního topení, plynová, vodová
a pod. Opravy jsou naší
zvláštností a vykonáváme je k
úplnému uspokojení. Veškeré
práce věnuje se ta největší péče.
Výpočty zdarma. Zavolejte nás
telefonem: Tyler 1299.
Dílňa: 1414 jižní 13. ulice,
Omaha, Nebraska.

Sdružení českých lékařů
v Omaze a So. Omaze
DR. ŠRÁMEK J. M.
sev. záp. roh 8. a Hickory ul.
Tel. Douglas 6645.
DR. KOUTSKÝ JOHN W.,
405 sev. 24. ul., So. Omaha.
Telefon South 142.
DR. NĚMPC CHAS J.,
1315 William ul., Omaha —
Telefon Douglas 2817.
Operacím se věnuje zvláštní
pozornost.
DR. ŠIMÁNEK G. F.,
1262 již. 13. ul., Omaha.
Operacím se věnuje zvláštní
pozornost.
DR. OLGA ŠTASTNÝ
522 World-Herald Bldg.
Telefon: Tyler 2634.
Tel. obydlí Dr. Štastný: Harney 1655.
V případě, že by nebylo odpověděno, zavolejte Tyler 1153

DR. CHALOUPKA a CHALOUPKA.
Zvláštní pozornost věnovává
ženám nemocem a operacím.
24. a M ul., So. Omaha.
My shora uvedeni lékaři dle
přávděl lékařské etikety, nej-
dávající odsuzujeme veškeré o-
hlašování kteréhokoliv lékaře
sama sebe ve kterýchkoliv čas-
opisech svými pacienty, necht
už je to jakýmkoliv způsobem,
ať ve zprávách mislních nebo
osobních. 43-1f

DR. JOS. F. MAREŠ, če-
ský zubní lékař, 1004 First National
Bank Bldg., 16. a Farnam, O-
maha. Tel. Doug. 509. — Adver-
tisement 5-1f.

DR. BRĚTISLAV DIENSTBIER, český zubní lékař,
pokoje č. 715 v budově City National
Banky, 16. a Harney ul. —
Tel. Douglas 4284. Res. 1918 So.
14. Str. Tel. Douglas 4605. Úfa-
luje od 9 hod. dop. do 5 hodin
odp. Večer pak dle ujednání. —
Advertisement 26-1f.

Nejkrásnější druhy hyacintů,
tulipánů a narcisů pro
podzimní sázení; též jiné kvetoucí
rostliny, jako chrysanthemum,
sarıafáty a kapradiny dostanete
e koupí u českého zabraďníka a
větinaře **ALBERTA HRUBANA,**
a 29. a Dorcas ul. Telephone: —
klenky Harney 2286; Residence
larny 3673. — Advertisement 14

Upozornění krajanů!
DR. J. J. WARTA,
český specialista oční, ušit, nosu a hrdla,
bíl specialista v zámořní oční a ušitové
First National Bank Building,
pokoje čislo 1223-24. — Roh 16. a Farnam.
Omaha, Neb.



Dr. J. W. NOVÁK,
český zubní lékař,
New World Herald Bldg., čis. pokoje 422,
16. a Farnam ulice.
Hodiny: 03. a ráno do 5 odpoledne. Tel. Douglas
477. V noci v rezidenci: 315 William ul. Pev-
ed 16 do 12 dop. Tel. Tyler 1949W.

Nemoci očí, uší, nosu a hrdla
—1661—
DR. J. J. WARTA,
český odborník
čis. pokoje 1223-24—16. a Farnam.
First Nat'l Bank Building.

JOS. T. VOTAVA
PŘÁVNÍK
Úřadovna: čis. pokoje 500
Bee Building.
Telefon: Douglas 651.
OMAHA NEBRASKA

DR. J. C. SOUKUP,
ZUBNÍ LÉKÁŘ
Přestěhoval se do:
815 City National Bank Bldg.,
16th and Harney St. OMAHA

Lee-Coit-Andreesen
HARDWARE CO.
prodává ve velkém
učené, vyráběné a lakované plechové
náčiní. — Činový a železný plech a ko-
vové zboží. — Ostatní drát, lžičky,
ozářské zboží, bicíky, střelné zbraně,
náboje a sportovní zboží.
9. and Harney St., Omaha, Neb.

Edward J. Svoboda
právník
1502-12 City Nat'l Bank Bldg.
Tel. Douglas 992.
OMAHA, NEB.

C. H. Kubát
Český právník a notář.
Zastupuje krajanů ve všech přípa-
dech u soudů.
Úřadovna č. 403 Barker Bldg.
Tel. Red 6437.

Blahoviční balsám
nejjistější prostředek proti
kašli. Buďte nim stále zasob-
beni. Láhev 25c a 50c.
V lékárně
Beránek & Syn
již. 16. a William ul.,
OMAHA, NEB.